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COMUNE DI RACALE 
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 DICEMBRE 2023 
 

PUNTO 4 O.D.G. 
 
Proposta di Delibera di Consiglio n. 46/2023 - Oggetto: VARIAZIONE AL BILANCIO DI 
PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025 PER STANZIAMENTO ENTRATE A 
DESTINAZIONE VINCOLATA E SPESE CORRELATE (ART. 175, COMMA 3, LETT. 
A), DEL DLGS N.267/2000)  
 
 PRESIDENTE - Passo la parola al Sindaco per l'esame sul punto. 
 
SINDACO - Si, grazie, Presidente. Non si tratta altro che di una rimodulazione delle risorse del 
Comune di Rachele sul secondo bando DUC  relativo al periodo del 2018. Nella rimodulazione 
ci sono state delle economie di gara per € 18.226,97; pertanto si è provveduto a fare una variazione 
di bilancio, dopo l'assestato, dove entro il 30 di novembre si prevedevano eventuali variazioni di 
bilancio. L'unica possibilità dopo quel periodo di fare un'eventuale variazione di bilancio era legata 
a quando i fondi erano vincolati da spese. Siccome si tratta di una variazione vincolata relativa ai 
fondi DUC, pertanto si porta in Consiglio la variazione in momento per € 18.226,97. E pertanto 
chiedo l'approvazione dell'ordine del giorno. 
 
PRESIDENTE - Ci sono interventi? Prego, consigliere Marzano. 
 
CONSIGLIERE MARZANO - Sì, anche qui, come, appunto, il precedente, diciamo in qualche 
modo apprezziamo anche che si sia riuscito a trovare un'economia, insomma, nelle varie gare,  nei 
vari interventi effettuati nell'ambito del DUC per poter reinvestire questi soldi poi in quelli che 
sono attività che dovrebbero essere di promozione, insomma di rafforzamento, di valorizzazione 
della rete commerciale cittadina ed insomma di tutto il distretto.  
Alcune considerazioni, anzi alcune domande che mi sorgono guardando la delibera, è la delibera 
di Giunta che poi ha chiesto la rimodulazione dei fondi del DUC. Vorrei sapere se di questi € 
18.000 sono stati utilizzati anche una parte per quanto riguarda il concorso su alberi, presepi e 
vetrine? E se sì, ovviamente, quanta parte.  Mi interessa sapere se delle economie che sono state 
utilizzate per il Natale, diciamo di quelle € 13.226,97,  € 11.400 usate per il programma “La magia 
del Natale”, ne risultano € 1.800 se queste resteranno nelle disponibilità per future iniziative. E 
ovviamente non posso non chiedere  che ricaduta avranno nel concreto, invece, le altre € 5.000 
che sono state destinate alla lettera F del progetto DUC, che riguarda costi di gestione e manager 
di distretto. 
 
SINDACO – Credo che qui parliamo della variazione, che comunque partiamo. Quindi noi 
portiamo la variazione in entrata per € 18.226; su quello che si farà su quei soldi è tutto in atti 
amministrativi che ci sono già all'interno del Comune.  
Mi preme sempre sottolineare, consigliere Marzano, che oggi stiamo trattando la variazione di 
bilancio dei € 18.000; quindi le somme che verranno utilizzate da parte dell'amministrazione è 
sempre per promozione ai fini del distretto urbano. Alcune somme di queste sono state utilizzate 
per l'acquisto di luminarie, altre somme vengono utilizzate per eventi nel periodo natalizio. La 
parte che serve per la gestione del DUC è già contrattualizzata con loro. Quindi automaticamente 
tutte le somme sono state già effettuate ai fini del DUC. Ai fini del bilancio sono altre somme che 
abbiamo investito noi come bilancio  ai fini delle manifestazioni natalizie,  che non c'entrano 
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niente. Però mi preme oggi comunque sottolineare che stiamo parlando di una variazione di 
bilancio, quindi un'entrata; non stiamo parlando di somme dove vengono destinate. Le somme 
che vengono destinate, vengono effettuate con altre procedure, con altri atti pubblici, che ci 
saranno. Era solo questo. Poi non sto qui a sindacare dove sono state destinate alla virgola tutte.  
Quindi era questa la mia comunicazione. 
 
PRESIDENTE - Ci sono altri interventi?  
Prego, consigliere. 
 
CONSIGLIERE MARZANO – No, no, semplicemente il fatto che parliamo della variazione, 
benissimo, ma se io devo valutare una variazione e devo dire “queste somme risparmiate da qui 
vengono investite qua”, a me interessa sapere nel dettaglio come vengono investite. Ed  in parte 
c'era scritto, infatti l'ho detto, voglio dire: €  11.400 per il programma “Magia del Natale” è parte 
integrante della delibera e degli allegati. Cioè, sto facendo domande... 
   
SINDACO – E quindi credo che gli atti siano scritti,  questo voglio dire!   
  
CONSIGLIERE MARZANO – Bene, benissimo.   
  
SINDACO – Credo che c’è scritto dove stanno destinate le somme. Io questo voglio dire.   
  
CONSIGLIERE MARZANO – Benissimo. Se io ho fatto delle domande, se io ho chiesto se 
questi soldi sono stati usati anche per il concorso, è solo perché nella delibera di Giunta dei 
concorsi si fa riferimento alla variazione del programma del DUC. Sono collegati. C'è una 
variazione di bilancio? Benissimo, voglio sapere come sono usati questi soldi, come verranno 
usati, come si pensa verranno usati. Posto che,  se a me fosse bastato la risposta “Attività di 
promozione, incentivi alle cose”, a  me bastava la delibera e va bene. Volevo solo approfondire la 
cosa, per una questione mia, di poter valutare questa variazione di bilancio. Ho chiesto, non mi è 
stato risposto. Se le somme, per dire, dei costi di gestione sono stabilite a monte, perché nella 
variazione di bilancio che stiamo facendo adesso, € 5.000 vanno ad aumentare il fondo dei costi 
di gestione? 
 
SINDACO - Non ho capito. 
 
CONSIGLIERE MARZANO - € 18.226 è di variazione di bilancio ; € 13.226 vanno alla lettera 
b) del progetto del DUC, € 5.000 vanno ad aumentare la lettera f) costi di gestione e manager di 
distretto.  
Il Sindaco ha detto, rispondendomi, che sono cifre stabilite a monte nel progetto del DUC. Non 
capisco perché adesso stiamo stanziando, con questa variazione, € 5.000  in più su quella lettera 
del progetto. Cosa si tratta nello specifico? Chiedo. Costi di gestione. Bene. In concreto cosa 
sono? Cioè, non mi sembra di fare una domanda fuori... 
 
SINDACO – No, no, non ho qui.... Allora, io voglio essere chiaro, non voglio fare... non è una 
questione di fare polemica. Non ho qui l'approvazione del DUC da parte... per vedere 
analiticamente le somme. Io sto dicendo che...   
  
CONSIGLIERE MARZANO – (Fuori microfono)   
  
SINDACO – No, non è che mi devo fidare. Pure te fidati di quello che sto dicendo io, quindi... 
Io non ho qui  l'approvazione del DUC da quando è stato fatto il DUC. Non ce l'ho qui. Io porto 
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qui oggi la variazione delle economie che ci sono state dei lavori pubblici e di altre attività che 
sono state realizzate.  
Siccome abbiamo chiesto in Regione Puglia l'utilizzo di quelle economie ai fini di una propaganda 
all'interno del distretto urbano, è stato concesso queste economie da parte della Regione Puglia di 
utilizzarle per propaganda. Automaticamente le stiamo utilizzando per questo. 
Io adesso non ho qui quello che abbiamo sottoscritto del DUC del 2018 per risponderti alla lettera 
f)  dove erano destinare le somme. Quindi io non ho qui il bando del DUC del 2018, Filippo, è 
proprio la verità.   
  
CONSIGLIERE MARZANO – No, quello che cito io sta nella delibera di Giunta, che fa parte, 
diciamo viene richiamata...   
  
SINDACO – Ma non ce l'ho qui! 
 
CONSIGLIERE MARZANO – Meno di un mese fa è stata fatta. Poi, poi voglio dire, va bene, 
prendo atto, va benissimo.   
  
SINDACO – Filippo, perdonami un attimo. Ma scusami, un mese fa. Io ne ho fatte altre delibere 
di Giunta. Io non voglio fare polemica, ma tu mi stai parlando che sei andato a prenderla e ce l’hai 
lì. Io non ce l’ho. Mi segui cosa voglio dire?   
  
CONSIGLIERE MARZANO – Ma la polemica la spengo subito, nel senso che prendo atto di 
questa cosa. Poi, se vogliamo parlare della variazione di bilancio, di come vengono usati questi 
fondi, io mi permetto di dire pure che magari nell'ambito di rimodulazione del DUC sarebbero 
potuti essere usati in altro modo, per altri punti del progetto che, magari, non avevano economie 
in partenza. 
 
SINDACO – Ma  giustamente tu... 
 
CONSIGLIERE MARZANO - E lo dico perché? Perché magari all'interno dello stesso 
programma di Natale, magari potevano essere investiti in eventi che coinvolgevano di più le 
attività commerciali del territorio, dei 19 eventi che avete organizzato per queste feste natalizie. E 
lo dico, insomma, in merito a questa variazione ed alle delibere di Giunta che voi mi avete fornito 
per studiare il punto all'ordine del giorno. Poi se io a domanda non ricevo risposta, prendo atto e 
la polemica non la avvio e non la faccio. Basta. Erano semplicemente miei desideri di approfondire 
questo punto e la destinazione di questi soldi. Basta, niente di più, niente di meno. Non mi serve 
aprire una polemica su questa cosa. 
 
SINDACO - Allora credo, forse io non sono chiaro.   
  
CONSIGLIERE MARZANO – Posto sempre... Anzi, ho aperto il mio intervento anche 
guardando con un certo favore al fatto che l'amministrazione si impegnasse per stanziare i miei 
soldi per attività natalizie, che fino a questo momento negli anni passati magari sono state pure 
un po’ carenti rispetto a quello che merita  Racale ed i  racalini, insomma. 
 
SINDACO – Allora, io rispetto a quello che merita Racale ed i racalini, Filippo... Anzi, consigliere 
Marzano. Parliamo sempre di non fare polemiche ed essere più costruttivi. Rispetto a quello che 
merita Racale ed i Racalini, stai tranquillo che io sono più orgoglioso di te, della mia Racale e dei 
racalini. Sia chiaro. Considerando che ho anche qualche anno più di te e che ho investito tanti 
anni e sacrifici all'interno della mia comunità, caro consigliere Marzano, tu puoi fare polemica 
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quanto vuoi sull'attività amministrativa e su come vengono investite le risorse finanziarie di questo 
Ente. E ripeto: con grandi sacrifici. E se tu pensi che Racale sia amministrata con superficialità, 
da quello che leggo nei toni che stai utilizzando, ti sbagli alla grande. Perché, come ci tieni te su 
Racale, siccome noi lo viviamo 24 ore su 24  Racale, automaticamente ci crediamo anche noi e 
vogliamo che Racale sia ogni giorno migliore su determinate situazioni.  
Quando c'è stata l'impossibilità economica di realizzare eventi sull'intero territorio, siamo stati 
impossibilitati, perché mancavano le risorse finanziarie. Oggi abbiamo una scaletta di venti 
manifestazioni, 23 benissimo, perché abbiamo delle risorse finanziarie che abbiamo destinato. 
Come abbiamo avuto  delle risorse finanziarie da destinare nella stagione estiva, bene o male, 
ripeto, perché poi quelle sono scelte politiche, quindi ognuno può avere un'idea sua del paese... 
Io c'ho questa idea del paese, o questa amministrazione ha questa idea del paese, di pubblicizzare 
sempre il proprio territorio ed i propri commercianti.  
Io vedo altre partecipazioni che non ci sono; però non sto più a lamentarmi su chi manca nel 
proprio territorio. Noi investiamo sul nostro territorio, noi cerchiamo di fare economia sul nostro 
territorio con le varie iniziative. Poi giuste o sbagliate che siano, eh, qui non mi vanto di avere la 
bacchetta magica su niente. Però sentirmi dire che i soldi non sono stati utilizzati bene, beh, queste 
sono visioni differenti dalle mie. Io credo che oggi abbiamo investito delle somme, le stiamo 
utilizzando nel miglior modo in questa fase qui. Averle avute  a settembre, le abbiamo avute molto 
in ritardo. E quindi ci siamo un po’ arrancati nella situazione a sistemare quanto più possibile le 
situazioni.  
Abbiamo avuto le luminarie all'interno del paese, che non è niente di garantito, voglio dire. Mentre 
in altri paesi ne vedo poche. Però se tutto questo per te sembra che sia banale, beh, mi dispiace 
sentire dire in Assise una cosa del genere o pensare che io da Sindaco e che l'amministrazione non 
voglia vedere una Racale attiva, beh questo non lo accetto. Io credo che abbiamo fatto un 
programma natalizio buono, non dico eccellente, si può fare sempre meglio; però le risorse 
finanziarie queste che avevamo e questo abbiamo utilizzato. 
 
PRESIDENTE - Ci sono altri interventi?  
Prego consigliere Marzano. 
 
CONSIGLIERE MARZANO - Giusto per chiudere il cerchio e magari chiudere pure la 
polemica, che non ritengo di aver avviato io. No, non l'ho avviata io. Anche perché stiamo 
parlando... Insomma, bene o male, diciamo, Sindaco, posso dirle, non so se le fa piacere, che le 
idee di fondo sono le stesse, penso; ma penso che siano le stesse per tutte le persone che seguono 
in questo Consiglio comunale. Poi ci sono vari modi per raggiungerle, per metterle in campo, per 
arrivare al risultato.  
Per quanto mi riguarda, magari questi fondi del DUC sarebbero potuti essere stati utilizzati in altri 
modi pure, mi permetto di dirlo, più attinenti alle finalità del DUC e magari cercare di trovare 
economie altrove per fare qualcosa per le feste natalizie. Ma questo è un mio pensiero e penso sia 
più che legittimo. Anche perché non ritengo di aver fatto domande strane o quantomeno che 
abbiano potuto aver dato adito a polemiche. Erano delle domande di approfondimento. Se poi 
da qui dobbiamo passare a dire che per quelle domande da questa parte del Consiglio non ci sia 
interesse per Racale, per i racalini... No, non è quello e lo abbiamo dimostrato anche fattivamente 
negli anni passati, proprio quando queste economie non c'erano, mettendo in campo soldi, tempo, 
sudore e tutto quanto serve per organizzare qualcosa di carino per Racale.   
E su questo veramente chiudo,  perché non ritengo veramente sia attinente al punto né tantomeno 
alle domande che ti ho posto. Basta, non ho altro da dire. 
 
PRESIDENTE - Ci sono altri interventi? 
Passiamo alla votazione. Favorevoli?   
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VOTAZIONE 

FAVOREVOLI – 9 
ASTENUTI – 4 

  
PRESIDENTE - Siamo anche chiamati a deliberare sull'immediata eseguibilità della delibera. 
Favorevoli? 
 

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI – 9 

ASTENUTI – 4 
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